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Popoarele nemaghiare nu numai 
că sünt excluse în mod absolut din 
vieaţa publică a propriei lor patrii dar’ 
le este făcută cu desăvîrşire imposibilă 
lupta politică şi aceasta — e oribil! 
— tocmai prin legea de naţionalităţi!

»Legea pentru egala îndreptăţire 
a naţionalităţilor«, care nu se aplică 
decât unde şi când le convine Ungu
rilor, spune clar că »toate naţionalită
ţile Ungariei alcătuesc o singură na
ţiune politică**. Ori-ce om cuminte şi 
de bună credinţă, cetind această dis- 
posiţie se va convinge uşor, că ea sta
bileşte trei lucruri cu totul deosebite:
a) recunoaşte existenţa de fapt şi de 
drept în Ungaria a mai multor naţio
nalităţi distincte prin limbă, lege, mo
ravuri şi toate celelalte elemente ce al
cătuesc un popor. Deci legea exclude 
politica de maghiarisare. b) Toate ace
ste naţionalităţi, recunoscute de lege 
ca individualităţi etnice, deosebite întru
cât fac parte politiceşte din acelaşi stat, 
formează o singură unitate sau naţiune po
litică. Prin urmare, Ungurii ca naţionali
tate, nau dreptul sé se numească „na
ţ i u n e nici din punct de vedere etnic, 
nici din punct de vedere politic, c) Nici 
una dintre singuraticele naţionalităţi nu 
poate alcătui singură statul şi deci na
ţiunea politică. Aceasta fiind sinteza 
abstractă a tuturor naţionalităţilor, din 
cari Ungurii fac numai o părticică. De i 
legea interzice confundarea sau identi
ficarea naţiottalităţei maghiare cu sta
tu l întreg.

Ungurii, confundând voluntar no
ţiunea etnică cu noţiunea politică, adecă 
partea cu întregul, prin naţiunea poli
tică înţeleg naţionalitatea maghiară. Ca 
sé fie consecuenţi în contradicţiile lor, 
nu se mulţumesc cu această confusie 
voită, ci urmăresc suprimarea tuturor 
naţionalităţilor nemaghiare, a căror si
multană existenţă este recunoscută de 
lege. Astfel, Maghiarii se dau când de 
»naţiune«, când de »naţionalitate«, după- 
cum le vine mai bine. Ca »naţionali
tate« suprimă lupta politică a Nema
ghiarilor, ca »naţiune« caută a-’i des
fiinţa, răpindu-le dreptul legal la vieaţa 
naţională. Spre scopul acesta interpre
tează în mod judaic legile vechi, sau 
creează altele noué, pentru nedreptăţile 
nejustificabile după cele vechi.

Astfel sub pretextul mincinos, că 
legea recunoaşte existenţa unei singure 
»naţiuni«, a celei »maghiare«, guvernul 
maghiar nu permite constituirea Româ
nilor în partid naţional, nici consfătui
rea lor în întruniri naţionale, ca Ro
mâni, ci ca cetăţeni maghiari. Deci, 
partidul naţional român, care există de 
atâta timp, a fost de curénd desfiinţat 
şi Românilor li-se impune sé convoace 
la adunările lor naţionale pe toţi cetă
ţenii Ungariei, deci şi pe bătăuşii un
guri. Aci Românii sunt puşi într’o 
tristă dilemă, a cărei conclusie comună 
este perderea drepturilor lor politice. 
Dacă convoacă şi pe Unguri la adună
rile lor, aceştia fac scandal şi dau mo
tiv autorităţilor sé disoalve adunarea, 
dacă nu-’i convoacă şi deci nu se su
pun, adunările sânt »de drept« disol 
vate. Deci, ori sé conformă ordinului 
ministerial ori nu, Românii tot nu-’şi 
pot ţine adunările nici chiar pe cele 
electorale. Scopul Ungurilor este, ca 
sé-’i facă pe Români sé renunţe singuri 
la drepturile lor naţionale şi sé ţină 
adunări numai ca cetăţeni maghiari sau 
sé nu ţină de loc. Şi Ungurii, în lipsa 
<ori-cărui control, merg aşa de departe 
cu neruşinarea, că până şi din sărăcia

limbei lor scot argumente pentru spri- 
ginirea tehdenţei de maghiarisare.

Ei n’au în limbă, pentru cei doi 
termini deosebiţi: Ungar şi Maghiar, 
decât un singur cuvânt: Magyar. Ast
fel, confundă, bine înţeles intenţionat, 
noţiunea generală politică: Ungar-Un
garia cu noţiunea specific etnică: Ma
ghiar -Maghiaria şi zic Ungariei-Ma
gyarország, care nu înseamnă de loc 
Ungaria, complexul tuturor naţionalită
ţilor, ci Ţeara-Ungurească, adecă ţeara 
exclusivă a naţionalităţei maghiare. 
Aceasta le-a suggerat apoi o nouă idee 
nebună, aşa numită „Idee de stat ma
ghiar •*. De aci, când Românul se 
plânge autorităţilor maghiare contra 
vre-unei nedreptăţi, drept satisfacţie le
gală ’i-se răspunde invariabil: »Du-te 
în Ţeara - Valahilor, dacă nu-’ţi place 
»pânea maghiară!« Asta-’i »Ţeara Un
gurilor«. Fireşte, că mint cu ştiinţă, 
căci dacă ar fi aşa n’ar mai spune-o, 
ci s’ar subînţelege.

Odată apucaţi pe această pantă 
primejdioasă şi hrăniţi în mod artificial 
cu asemenea minciuni şi mistificări, ei 
nu mai aleg mijloacele de luptă. Le-a 
fost mai greu până-ce au isbutit sé fal 
sifice constituţia şi sé mistifice opinia 
publică şi pe factorii hotărîtori. Pe urmă, 
pe această basă falsă, ’şi-au început cu 
toată furia clădirea lor nebună. Astăzi 
guvernul maghiar împinge arbitrarul 
până la crimă. Desnaţionali sarea bru
tală, care până acum era un obiceiu 
parţial mai mult sau mai puţin tăinuit, 
astăzi este consfinţită prin legi şi sevîr- 
şită la lumina zilei, — Ungurii fiind 
singuri şi legiuitori, şi acusatori şi ju
decători, creează legi speciale pentru fie
care nouă fărădelege, ce vor sé sévír- 
şească contra nemaghiarilor. Astfel ne
maghiarii, şi îndeosebi Românii, trebue 
sé îndure în tăcere o îndoită forţă: 
forţa sancţionată a legilor fi. forţa bru
tală a puterei executive. Când Românii 
vreau să-’şi apere drepturile sau sé se 
consfătuească asupra intereselor sale de 
vieaţă; când este batjocorit şi bătut; 
când ’i-se necinsteşte memoria părinţi
lor, sau ’i-se rupe cu brutalitate hainele 
de pe el, pentru-câ ar fi cuprinzând şi 
colorile naţionale; când ’i-se fac în 
fine cele mai revoltătoare nedreptăţi 
de cătră stăpânire şi se plânge contra 
lor — este tot el dat în judecată ca 
»agitator« şi »trădător de patrie«, osân
dit la temniţă şi grele amenzi în bani, 
dacă a avut fericirea sé scape cu vi
eaţă de puşca brutalului gendarm!

Ah! puşca brutalului gendarm!
Inchipuiţi-v0 un stat european, mo

dern şi pretins »constituţional«, în care 
stăpânirea trebue sé fie expresia reală 
şi legală a téréi întregi, cart-fi omoară 
supufii, împuşcându-’i ca pe cânii Da, 
Ungaria este singurul stat modern, poate 
în lumea întreagă, în care vieaţa celor 
mai buni şi mai pacinici cetăţeni este 
lăsată la absoluta discreţie a gendarmi- 
lor puşi pentru paza vieţei celor îm
puşcaţi. Dovadă că împuşcarea cetăţe
nilor face parte integrantă din sistemul 
politicei de maghiarisare este, că asa
sinii sânt întotdeauna Maghiari, ear’ 
victimele lor Români. Nu există un sin
gur cas contrar. Şi Românii de obiceiu 
sânt împuşcaţi în spate, ca la Meha 
dica, Cosma şi Doi şi fără de a fi fost 
înarmaţi. Probă absolută de nevinovăţia 
lor şi lipsa ori-cărei încercări de resis 
tenţâ. Căci doar’ Românii, cari au resi- 
stat cu atâta eroism Ungurilor la 1848, 
ar pute resista dacă ar vré, şi brutali
lor gendarmi, mai ales că starea lor nor
mală este ebrietatea.

Vieaţa omului este aşa de scumpă, 
că te îngrozeşti numai gândindu-te, că 
ea-’ţi poate fi luată în timp de pace, 
chiar de slujitorii statului fără pedeapsa 
asasinilor.

într’un stat de drept, armele sânt 
date gendarmilor de cătră cetăţeni şi ace
ştia nu-’şi puteau înarma pe proprii lor 
călăi! Christos a zis lui Petru: »Cel-ce 
scoate sabia, de sabie va muri«. Dar'

Numeri singuratici â 20 bani sé vénd la librăria G. Cârjan, Ploeşti

sé vede, că cuvintele Mântuitorului nu 
se potrivesc şi la stările din Unga
ria. Căci în Ungaria cei - ce ri
dică arma nu numai că nu pier nici
odată de armă, dar’ sânt recompensaţi. 
Ear’ puşcăria o mănâncă tot hoţii de 
păgubaşi, cum s’a întâmplat la Meha- 
dica, şi de sigur se va întâmpla şi la 
Doi. Din potrivă asemenea asasini îşi 
câştigă merite pentru stat şi sânt con
sideraţi de adevâraţi »patrioţi«, astfel 
că, după concepţia morală a Maghiari
lor, Ungaria ar fi patria asasinărilor şi 
defraudărilor!

Dar’ Românii, dacă ţin la demni
tatea şi viitorul lor, sé nu uite, că ei 
fac parte de dreptul din Ungaria, nu 
din naţia maghiară, şi când Ungurii le 
cer sé se lapede de vieaţa lor naţio 
nală, ei sé găsesc în posiţie de legi
timă apérare şi sé moară mai bine până 
la unul, numai sé rémáná Români. 
Căci moartea glorioasă este de mii 
de ori preferabilă unei vieţi ruşinoase. 
Popoarele, ca şi indivizii, au dreptul 
nediscutabil la vieaţa naţională. Şi nici 
o lege din lume nu ne poate răpi 
acest drept natural. Vieaţa ne este 
dată de D-zeu şi el singur ne-o poate 
lua. Românii sânt un popor pacînic şi de 
ordine. Ei n’au trebuinţă nici dorinţă sé 
iasă din căile legei spre a-’şi conserva 
naţionalitatea lor. Aceasta este un drept 
firesc şi inprescriptibil, care nu poate 
fi d>; n meni nici luat, nici atacat şi nu 
cei-ce-’l apără sânt cari es din căile 
legale. Legea nu poate pedepsi pe 
cel ce-’şi apérá punga sau vieaţa.

Sibiiu, 17 August n.
Polonii din Rusia. Se vede, că 

soartea Polonilor din Rusia începe a se 
întoarce spre bine. Dela visita ce a 
făcut-o Ţarul în Varşovia, capitala Po
loniei de odinioară, acum capitala Polo
niei ruseşti, par’că zorirea unei ere nouă 
a răsărit şi pentru ei. încep şi ei a că
păta drepturi şi libertăţi, cel puţin aşa 
apare lucrul din memorandul, ce guver
natorul ţerei, principele Imeretins/cy, ’l-a 
înaintat Ţarului, în chestia cum s’ar 
pute mai bine guverna Polonia, spre a 
se face linişte între Poloni. Din acest 
memorand — după Năr. Nov. — extra
gem partea privitoare la limba de pro
punere din şcoalele poloneze:

»în şcoalele poporale trebue introdus p re
tu tindeni înveţăm entul în  lim ba polonă, ear' 
în  şcoalele secundare trebue se fie lărgit 
terenul ei.

»Unde se poartă grije de cultura unei na
ţiuni, limba maternă a poporului nu este ertat 
sé fie desconsiderată.

Limba de propunere, atât în şcoalele infe
rioare, cât şi în cele secundare, pentru naţiunea 
polonă trebue sé fie limba poloneză.

Deja antecesorul meu, gener. Gurko, a fost 
de părerea că Polonilor sé li-se predee cel puţin 
limba polonă în limba lor maternă, dar’ mini
sterul de atunci era contra. O împotrivire mai 
departe faţă cu această cerinţă ar produce numai 
mai mare desbinare acolo, unde ar trebui sé 
fie unire.

Dacă copilului polon ’i-se propune limba 
lui maternă ruseşte, se naşte în el un disgust 
oare-careva în contra şcoalei şi a învăţământului, 
ear’ în părinţi se aţîţă ura şi mânia în contra 
statului, ba este chiar o provocare directă, să 
se împotrivească ordinelor guvernului şi să lu
creze contra lor, unde pot«.

în restul articolului arată gravita
tea caşului şi datoria guvernului român 
de a intreveni cu putere pe lângă gu
vernul unguresc şi a cere satisfacţia cu
venită, după-cum şi guvernul unguresc 
îşi aroagă dreptul, de a intreveni în ca
şuri de mai puţină importanţă — sfîr- 
şind cu următoarele:

»De altcum suntem, siguri că mini
sterul nostru de externe a şi făcut deja 
cele mai serioase demersuri pentru ob
ţinerea satisfacţiunei la care avem drept, 
fiind date precedente identice«.

T>in R o m â n ia . Luni în 15 L c. a sosit 
în Bucureşti un tren special, cu darurile trimise 
de Ţar M. S. Regelui.

între altele, Ţarul a trimis din hergheliile
imperiale zece, cai din cei mai frumoşi.*

M. S. Regele a [dăruit mănăstirei din Si
naia icoana Sfîntului Serghie, care ’i-a fost dă
ruită cu ocasiunea visitei la mănăstirea Troiţa, 
pentru a se păstra ca amintire a călătoriei Sale 
în Rusia.

*
Dl Paul Quilitch, consilier municipal al 

Marsiliei, se află de câteva zile în Bucureşti, 
studiind raporturile sociale, economice şi cultu
rale din România. *

Contele Angelo de Gubernatis, cu sofia şi 
cu fiica sa, au sosit în  Bucureşti.

Distinsul filo-român va sta aproape două 
săptămâni în ţeară, făcănd excursiuni la curtea 
de Argeş, Iaşi, mănăstirile Neamţu, Agapia, Vă- 
eratec tc.

La situaţie.
Românii au trebuinţă de un singur 

lucru: unire, unire şi ear’ unire. Pen
tru aceasta sé ia pildă dela Unguri, 
cari, deşi par divizaţi politiceşte, când 
e vorba de a lovi în nemaghiari sânt 
în perfectă armonie. Aceasta dove
deşte că ei habar n’au de principii. 
Şi dacă une-ori au aerul că se ceartă, 
aceasta n’o fac din motive de prin
cipiu, ci pentru-că nu se pot totdeauna 
înţelege ca se-’şi împartă frăţeşte prada. 
Cu oameni conduşi de asemeni principii 
absurde nu se poate discuta. Ei 
nu se conving decât prin fapte. Deci 
fapte le trebue Românilor. Spre a sé- 
vîrşi fapte, cari sé scoată pe adversari 
din ilusiile, în cari sé leagănă de atâta 
vreme, Românii au o întreită datorie:
a) sé lase certele copilăreşti — capi
tulând bine înţeles cei-ce le-au pro
vocat — şi sé se unească de urgenţă 
cu toţii în faţa duşmanului comun, care 
nu-’i cruţă nici pe unii, nici pe alţii;
b) sé se alieze, sau mai bine zis, sé 
strîngă şi mai mult relaţiile cu cele
lalte popoare nemaghiare deopotrivă 
de asuprite; c) cu forţe unite şi cu 
mijloace comune, în interesul comun, 
sé înceapă o puternică acţiune mai 
ales în afară de patrie, spre a lumina 
opinia publică europeană, mistificată de 
Unguri, asupra drepturilor răpite şi a 
adevératei stări a lucrurilor din Un
garia.

Această luptă de idei trebue sé 
preceadă ori-ce alte fapte ulterioare. 
Deocamdată Românii sé profite de 
avertismentul- ce li-se dă din Austria, 
şi sé înceapă imediat şi în comun acord 
cu celelalte neamuri asuprite lupta 
pentru federalism şi contra dualismului. 
Dacă în faţa luptei nobile din Austria, 
care probabil va avé de resultat pro
clamarea federalismului, popoarele ne
maghiare din Ungaria nu vor şti sé 
se presinte solidar ca un singur soţ, 
nu sânt vrednice de drepturile la cari 
aspiră. Drepturile se iau, nu se cer
şesc. Nimic nu se câştigă fără sacri
ficiu. Ear’ sacrificiul caracterisează su
fletele mari.

Unire, sacrificiu şi mărime de 
suflet: eată ce se cere Românilor ade
văraţi !

Teodor Rai ea.

r—— —

Regele Carol şi Monarchul no
stru. Foile din România au adus ştirea, 
că în curénd Regele Carol va ave o 
întrevedere cu Monarchul nostru. în 
privinţa acestei întrevederi »Epoca«, 

j aduce următoarele amănunte, din isvor 
demn de credinţă:

»în trecerea sa spre Ragaz, Maie
statea Sa se va opri câteva ore la Viena, 
fără a ave nici o întrevedere cu împăratul 
Francisc Iosif, care în acest moment se 
află la Ischl, fiind foarte preocupat de 
crisa gravă prin care trece dualismul 
austro-ungar.

Maiestatea Sa va primi în audienţă 
pe dl conte Goluchowski, cu care va 
conferi asupra situaţiei internaţionale.

La întoarcerea din Ragaz, între 
5—10 Septemvrie, MM. LL. Regele şi 
Regina se vor opri trei s’au patru zile 
la Viena ca să visiteze exposiţia iubi- 
lară, organisată pentru iubileul de 50 
de ani al domniei împăratului Francisc 
Iosif.

în acest interval, Maiestatea Sa 
Regele va ave o intrevedere, fie la 
Schönbrunn, fie la Hofburg, cu împăra
tul Francisc Iosif«.

Congres an tisem itic  in te rn a ţio n a l. Se 
vorbeşte, că d-nii Dr. Lueger şi Drummont vor 
convoca ia toamnă un congres antisemit inter
naţional.

S’au făcut deja demersuri, ca la acest con
gres să participe delegaţi din toate ţările euro
pene şi să ’i-se dee proporţii grandioase.

Unde se va ţine congresul, nu e fixat încă; 
e probabil însă că se va face în Elveţia.

Atentatu.1 din Vâlcele, preocupă 
şi acum presa din România.

Drapelul din nou scrie un prim- 
articol, accentuând mârşevenia faptului 
şi datorinţa satisfacţiei.

între altele scrie:
— »Deci în ce-’i priveşte pe Un

guri, chestiunea e tranşată categoric 
chiar de dînşii: guvernul unguresc va 
treouî se ne acoarde o satisfacţie pen
tru insulta adusă pe teritorul Ungariei 
Suveranului nostru. El nu poate face 
altfel, fără a lovi în sentimentul echită- 
ţei şi al logicei.

Dar’ pentru-ca Ungurii se ne dee 
satisfacţiunea, la care avem drept, 
trebue ca cineva se le-o ceară. Acest 
cineva este guvernul vomânese«,

Chaosul din monarchia austro-un- 
gară şi după desbaterile din îschl e 
acelaşi, încât nime nu se poate îndrepta 
în el şi nime nu poate afla calea des- 
nodamentului.

Am semnalat în numărul nostru de 
ieri, că desbaterile din Ischl s’au sfârşit 
fără resultat. Toţi miniştrii din Ischl 
s’au depărtat şi pertractările sunt între
rupte până la 24 1. c., când se vor con
tinua în Budapesta. La desbaterile ace
stea va lua parte şi Monarchul. în consi
liul de coroană ce se va ţine atunci, se zice, 
că se va hotărî totul. Până atunci Mo
narchul, mai are de gând să asculte şi 
părerile diferiţilor politiciani dătători 
de ton.

Foile maghiare guvernamentale 
scriu, că Monarchul ar fi mai aplecat 
pentru propunerile lui Bănffy, decât ale 
lui Thun. Cele oposiţionale însă şi foile 
din Viena susţin hotărît, că posiţia lui 
Thun e sigură şi Bănffy bate în retra
gere, şi e aproape sigur,, că acestea din 
urmă au dreptate.

în ultima audienţă se zice, că 
Bănffy a declarat Monarchului, că din 
partea lui încă e în contra regulărei 
pactului cu Austria pe base autonome. 
Conform însă cuvântului dat, în împre
jurările actuale, nu poate lucra altcum. 
Propune deci, ca Ungaria sé încheie 
pactul economic cu Austria pe basa 
unei organisaţiuni autonome, cu clau
sula, că îndată-ce în Austria s’ar pute 
încheia pactul pe cale constituţională, 
autonomia pentru Ungaria sé încete.

Thun a răspuns, că el nu află 
destulă garanţă în enunciaţiunea lui 
Bănffy. Dacă Ungaria îşi va regula 
odată independent afacerile, cu greu se 
va întoarce la pactul comun.

Din desbaterile dela Ischl atâta e 
ce se ştie şigur.

Tot ce mai scriu ziarele în chestia 
aceasta, sânt simple combinaţii, căci 
amândouă guvernele, planurile şi inten- 
ţiunile ’şi-le ţin în cel mai mare secret.

Sfătuirile din 24 1. c., ce se vor 
ţine la Budapesta, probabil că vor lim
pezi situaţia, ori poate se vor sfîrşi şi 
acestea fără resultat, ca cele din Isehl, 
amînându-se din nou desnodamentul.

La tot caşul situaţia nu a încetat a 
fi critică, nu întru atâta pentru Thun, 
cât mai vîrtos pentru Bănffy.
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CARIERELE VIETEI.»

VII.
Carierele academice.

(c.) Isprăvind în trăsuri generale 
cele patru cariere, cu cari am promis 
că ne vom ocupa, nu putem se nu amin
tim în treacăt şi carierele academice. 
Zicem în treacăt, căci altcum prea ne-am 
extinde, şi tema e atât de vastă, încât 
am pută scoate volume, dacă am exhau- 
ria-o pe deplin.

Ţinem să amintim la acest loc cel 
puţin cu numele cariera de miner (cu 
IV. cl.) de silvicultor (cu VIII. cl.) şi 
mai ales cariera de veterinar şi apotecar 
(cu VI. cl.). Cariera de notar, sau de 
oficiant la postă şi telegraf, ori-cât ar fi 
de rentabilă, nu o putem recomanda la 
acest loc. Menirea noastră nu poate fi 
liferarea tinerilor noştri în serviciul ne
mijlocit al statului, care invoalvă în sine 
renegarea limbei şi a naţiunei.

Să revenim însă la carierile aca
demice.

*

începem cu drepturile, pentru-că 
în acest ram süniem representaţi mai 
bine ca în celelalte trei. Numărul cel 
frumos al advocaţilor români ne îndrep
tăţeşte a crede, că cel puţin în aceasta 
direcţie am făcut progrese îmbucură
toare. Şi numărul studenţilor noştri 
dela facultatea iuridică (la universitatea 
din Budapesta din 180 tineri, 114 ur
mează la drepturi) e o garanţă sigură, 
că nu ne vom opri la jumătatea calei. 
Vom avă cu timpul o clasă bine orga- 
nisată de iurişti. Şi dacă ne gândim la 
independenţa advocaţilor, atât ca inte
ligenţă cât şi ca stare materială, ne vom 
pute da seama cât de mult are să în
semne pentru noi aceasta clasă.

Vorbind despre cariera iuridică, nu 
se va mira nime dacă amintim numai 
resortul advocaţilor ; la carierele de stat, 
sau la administraţie nu prea avem ce
să căutăm în împrejurările de acum...

★
Facultatea de medicină nu presintă 

un tablou atât de înveselitor ca şi fa
cultatea de drepturi. Numărul ascultă
torilor e de patru-ori mai mic ca al celor 
dela drepturi. Nici nu trebue să mai 
spunem, că numărul medicilor e neasă- 
mănat mai mic ca al advocaţilor noştri.

Faptul acesta îşi află în câtva ex
plicarea, dacă considerăm chaosul politic, 
în care se sbuciumă ţeara noastră şi 
care atrage atenţiunea tuturora asupra 
legilor, ce se calcă în picioare, şi a drep
turilor, cari mai există numai pe hârtie.

E explicabil zicem, cu toate acestea 
nu intrelăsăm a insista pentru această 
carieră, căci numărul medicilor noştri 
e foarte mic, şi în comparaţie avem o 
mulţime de cercuri româneşti, cari ar 
preferi bucuroase a alege medic din 
oamenii noştri, cari mai bine-’i înţeleg 
durerile decât veniturile străine.

Cariera de medic» deşi nu e aşa 
rentabilă ca cea iuridică, e la tot caşul 
mai sigură.

*
Mai puţin rentabilă decât amân

două e însă cariera de profesor.
în articolii de până acum am avut 

în vedere două lucruri: rentabilitatea 
carierei şi siguranţa din punct de vedere 
naţional.

Rentabilitatea rămâne de astă-dată 
la o parte şi locul ei îl ocup & principiul 
naţional.

Profesorii noştri sünt crescuţi pen- 
şcoalele noastre, ear’ şcoalele noastre-’s 
sărace.

Profesura e o carieră de jertfă.
Profesorii noştri din Blaj şi Beiuş 

sünt absolvenţi de două facultăţi, cei 
din Braşov şi Năsăud în mare parte îşi 
completează studiile la universităţi din 
străinătate. Ear’ salarul lor e atât de 
mic, încât mândrie ne cuprinde gândind 
la profesorii noştri, cari se jertfesc pe 
altarul naţiunei, cheltuindu-’şi entusias- 
mul tineresc şi inteligenţa de bărbaţi 
luminaţi pentru deşteptarea şi creşterea 
tinerimei.

Noi sűntem săraci, şi în sărăcia 
noastră avem încă destui bătrâni vene
rabili, destui tineri entusiasti, cari pri
vesc cu fruntea ridicată la înalta mi
siune de dascăli ai neamului, descon
siderând cu nobilă mândrie toate neajun
surile materiale.

Avem... şi cu recunoştinţă ne ple
căm în faţa lor şi îi propunem drept 
model tinerilor noştri, cari ştiu să se 
entusiasmeze şi în aceasta epocă de ma

terialism cras pentru un ideal mai 
înalt, desconsiderând interesele proprii!

în articolul de mâne vom vorbi 
despre o altă carieră — jertfă şi cu 
aceasta vom şi încheia seria articolilor 
noştri.

ASTRA.
CONCURS.

Nr. 421—1898. Dela »Asociaţiunea 
pentru literatura română şi cultura po
porului român« cu începutul anului şco
lar 1898—99 sünt de conferit următoa
rele stipendii:

1. Un stipendiu de 50 fl. v. a. pe 
an din fundaţiunea »Dobâca«, destinat 
pentru un gimnasist născut în fostul co
mitat al Dobâcei.

2. Două stipendii de câte 60 fl. la 
an din fundaţiunea »Roman«, destinate 
pentru studenţi de gimnasiu ori şcoale 
reale.

Cererile pentru aceste stipendii au 
să se înainteze comitetului central al 
Asociaţiunei în Sibiiu (strada Morii nr. 
8) până la 5 Septemvrie a. c. st. n., pro- 
văzute cu următoarele documente:

a) Atestat de botez ;
b) Testimoniu şcolar de pe seme

strul din urmă al anului şcolar 1897—98.
c) Atestat de paupertate.
Cererile întrate după termin nu se

vor considera.
Din şedinţa comitetului central al 

»Asociaţiunei pentru literatura română 
şi cultura poporului român«, ţinută în 
Sibiiu la 12 August 1898.

Dr. Ilarion Puşcariu, Dr. Beu,
vice-preşedinte. secretar II.

3
1848.

( I r o n ic a  a n u lu i .
Presburg, 17 August.

Comitatele din Nordul Ungariei locuite 
de Slovaci sünt în mişcare. Emigraţii boemi 
şi galiţieni îşi dau toată silinţa sé turbure li
niştea. Vre-o 20 de sate s’au răsculat. Ostd- 
şimea locală a trebuit sl se retragă Câţiva 
oameni de ai curţei au fost ucişi de ţărani.

(Gaz. de Trans.)

Cluj» 17 August.
Ministrul şi guvernul din Cluj prin un 

decret ameninţă pe Salmen graful naţiunei 
săseşti cu scoaterea din postul ce-’l ocupă, 
pentru că nu alungă pe Români, şi pentru-că 
e inimic al uniunei. (Gaz. de Trans.)

Sibiiu, 17 August.
Magistratul Sibiiului a alungat pe toţi 

canceliştii trimişi spre a Investiga după comi
tetul romanesc. (Gaz. de Trans.)

Bucureşti, 17 August.
Sosirea dlui Nie. Golescu dela Giurgiu 

a insuflat nădejde în România, căci Turcii au 
vorbit mai sincer decât ori-şi-când.

— La Constantinopol sönt trimişi nu
mai 5 deputaţi pentru a apăra causa consti- 
tuţiunei. Ei au fost însoţiţi de un turc frun
taş, care ducea cu sine o recomandaţie dela 
Suleiman Paşa. Trei puncte sünt despre cari 
se zice, că vot suferi modificare şi anume: 
garda naţională, libertatea de presă, şi închi
narea mănăstirilor.

Suleiman Paşa a mai făcut ceva. Prin 
o notă oficioasă s’a adresat tuturor consula
telor străine din Bucureşti, învitându-le să se 
înţeleagă în mod oficios cu guvernul ţărei. 
Consulul Angliei deja a recunoscut constitu- 
ţiunea.

— Aci s’a format un comitet din 19 
persoane şi să numeşte: al regeneraţi unei. 
Lucrurile lui se ţin în secret.

(»Pop. Suveran“).

Pesta, 16 Aug.
Wesselényi, vorbind pentru împăcarea 

naţionalităţilor, în special al Românilor, pro
pune un proiect de lege, constătător din 5 

I §§-i. în sensul acestor paragraf! se admite 
I limba română — alăturea de cea maghiară 
t — în afacerile bisericeşti interne, şcoalele ele

mentare, administraţie şi alte documente pu
blice sau private, dacă sönt scrise cu litere 
latine.

Proiectă mai departe că Românii să se 
numească de aci înainte »románok«, ear’ nu 
oláhok. Aceasta din motivul, că înşişi Ro
mânii o doresc, şi fiindcă ei sünt adevăraţii 
strănepoţi ai colonilor romani din Dacia, pre
cum arată forma, datinele şi mai pe sus de 
toate limba. (Org. Naţ. nr. 16.)

Braşov, 17 August.
»Satellit« declară de neîndreptăţite ce

rerile Românilor referitoare la garantarea na- 
ţionalităţei lor, neavénd ei încă cultură pro

prie, nici nisuinţă spre a 'şi-o câştiga. Causa 
aspiraţiunilor lor exagerate o vede mai cu 
seamă în împrejurarea, că şi ei au ajuns la li
bertate, fără ca să se fi ostenit câtuşi de pu
ţin pentru câştigarea ei.

Cluj, 17 August.
Guvernul reg. încunoştiinţează pe corni

ţele naţiunei săseşti, că ministrul de interne 
aflând despre consfătuirile secrete, ce le ţin 
Românii în Sibiiu şi în alte locuri din fun
dul regiu, precum şi despre uneltirile săseşti 
îmbrăcate în forme româneşti, va lua măsu
rile de lipsă, ca turburătorii să fie aspru pe
depsiţi. Totodată provoacă pe toţi funcţionarii, 
ca sub propria lor responsabilitate să oprească 
astfel de întruniri şi uneltiri.

(Transsylvania nr. 69).

Sibiiu, 17 August.
De cătră seară August Dobokai pleacă 

cu trupa de granadiri mai ântâiu la ospătăria 
din strada Măcelarilor cunoscută după firmh 
»la curtea Mediaşului« (astăzi Hotel Melzer), 
unde se afia Sim. Bărnuţiu, ca se prindă mai 
ântâiu pe acesta. El locuia în chilia partere 
de cătră stradă cum intri de-a dreapta.

Cineva, care zărise patrola venind, întră 
iute în chilie: »Vor să te aresteze. Aşteaptă 
să între toţi în curte şi atunci d-ta sai pe fe
reastră şi pe aici îţi este calea«. Dobokai 
apucase înainte, mai afund în curte. Bărnuţiu 
sări şi apucă prin strîmtoarea din fundul pa
latului Bruckenthal, apoi scăpă în comuna 
Racoviţa din regimentul I. de grăniţeri, unde 
Dobokai nu mai ajungea aşa uşor.

(Brariţiu).
-----* —"T ----- -

Universitatea din 
Budapesta.

—- Date statistice. —

Budapesta, 9 August 1898.
Cred că nu voiu face rău serviciu, 

dacă îmi iau libertatea sé vé comunic 
unele date din vieaţa universitarilor 
noştri, căci astfel de date au fost tot
deauna călduros comentate de presa 
noastră.

Universitarii sünt şi ei un însem
nat factor al vieţei noastre culturale, un 
factor, care azi promite, ear’ mâne - poi- 
mâne are să-’şi împlinească cuvântul 
dat, urmând pe calea începută de bă
trâni şi purtând ei stindardul aspira
ţiunilor noastre.

Universitarii sünt mândria noastră, 
nădejdea noastră!

Tocmai din acest motiv presa 
română are datorinţa a ţine în curent 
publicul cetitor cu fasele de desvol- 
tare ale tinerimei noastre academice.

Numărul universitarilor români e 
180 (vre-o 15 renegaţi pe deasupra).

Dintre aceştia, la facultatea teolo
gică 15; la drepturi 114; la medicină 
24; la farmacie 1; la filosofie 16; la 
technică 10; la şcoală comercială 3.

Stipendiile, de cari s’au înpărtăşit 
tinerii noştri, întrec suma de 15.000 
florini.

Aceste stipendii s’au împărţit din 
fundaţiunile: Gozsdu, consistorul din 
Sibiiu şi Arad, Şuluţiu, Grăniţeresc, Moga, 
Teodor Popp, şi Elena Ghiba Birta.

Oe priveşte progresul în studiu — 
în general — a fost foarte îmbucură
tor; atât examenele fundamentale, cât 
şi rigoroasele au fost depuse cu mult 
succes.

Acest progres îmbucurător în studii 
mă pune în uimire, când mă gândesc la 
indolenţa, cu care s’a purtat tinerimea 
faţă de societatea noastră academică 
»Petru Maior«. Dintre 180 universi
tari nu au fos înscrişi decât 56.

O indolenţă de o sută de ori con
damnabilă !

»Petru Maior«, unica societate aca
demică din ţeară, ar trebui să gru
peze în jurul ei toată tinerimea noastră, 
ar trebui se fie o mamă iubitoare, care 
se încălzească la sînul ei pe toţi tinerii 
înstrăinaţi de căminul părintesc şi arun
caţi în vîrtejul unor străine neamuri, 
cari nu le înţeleg durerile şi le descon
sideră cele mai nobile aspiraţii. »Petru 
Maior« cu menirea ei exclusiv culturală- 
naţională trebue să fie un fel de refuj, 
unde micile miserii şi divergenţe poli- 
tice-confesionale să înceteze în faţa ge
neroaselor principii de cultură şi naţio
nalitate. Tinerimea noastră să înţeleagă 
odată, că şi noi trebue să ne interesăm 
de societatea noastră, după-cum Ungurii 
se interesează de »Egyetemi kör«-ul lor, 
şi aceasta cu atât mai vîrtos, cu cât 
»Petru Maior« e atât de mult expusă in
vectivelor infame ale presei maghiare, 
care ar dori s’o vadă moartă...

Şi cine s’o apere, dacă noi sűntem 
cei dintâi, cari îi întoarcem spatele ?!

Să sperăm însă cele bune. Poate e 
şi fatalitatea neamului nostru să spereze 
totdeauna într’un viitor mai bun !...

»Petru Maior« va urma pe calea de 
până acum, şi cei-ce au umblat pe alte 
cărări se vor convinge, că nu a fost 
bine aşa.

Ar mai urma să amintesc cei 15 
tineri români perduţi, cari ’şi-au schimo
nosit numele prin Almanach, s’au ţinut 
totdeauna departe de noi, şi au degene
rat până întru a-’şi înscrie în matricule 
limba maternă magyar.

Dar’ — n’o fac.
Ar fi o insultă pentru universitarii 

noştri, dacă în acelaşi articol aş scrie şi 
despre ei, şi despre lăpădăturile nea
mului.

Poate o să le »dedic« cu altă oca- 
sie un articol; de astă-dată ţin a anti-, 
cipa, că noi nu-’i despreţnim, cum cred. 
Nu, dlor colegi renegaţi, noi nu vă des- 
preţuim; ve compătimim!

»Morţii cu morţii!...«
Aur.—El.

Dl P. M ii  in Sibiin.
Am amintit în numărul nostru de 

ieri, că savantul profesor dela universi
tatea din Petersburg P. Sîrku — a sosit 
la Sibiiu şi aici va petrece mai multe 
zile.

Am avut fericirea de a vorbi cu dl 
profesor, care a avut amabilitatea a ne 
spune pe larg scopul şi direcţia cerce
tărilor sale ştientifice, precum şi şicanele 
şi neplăcerile, la care a fost expus în li
berala noastră patrie.

Dl Sîrcu a plecat din Petersburg 
deja de doi ani, trimis anume spre a 
face studii de filologia slavă. D-sa stu
diază limbile slave vii în diferitele lor 
dialecte, precum şi limba veche slavă, 
pe basa opurilor şi monumentelor 
vechi, şi limba şi istoria popoarelor, cari 
în cursul timpurilor au fost îu legătură 
cu Slavii.

în scopul acesta a călătorit în toată 
Europa.

Interesante lucruri filologice a aflat 
cu deosebire în Londra, Viena şi Praga.

Sosit la noi în Ungaria, s’a dus la 
ministrul Perczel, cătră care avea mai 
multe recomandaţii.

Perczel la întrebat, că prin cari ţi
nuturi are de cuget să meargă şi ’i-a 
dat un atestat oficios, prin care provoacă 
autorităţile, ca să nu îi pună pedeci în 
scrutările ştientifice.

Se vede, că dl ministru se temea, 
ca să nu păţească şi dl Sîrku, ca dl 
Weigand, căci în statul nostru poliţienesc, 
toţi nemaghiarii, şi cu deosebire străinii, 
sünt consideraţi, ca spioni şi conspira
tori în contra statului. T-a lăsat însă 
ministrul dlui Sîrku, că în tot locul să 
se însinue şi la autorităţile civile — ce 
să-’i faci »măsuri de precauţiune«.

Dl Sîrcu a fost până acum prin Bănat, 
prin Hunedoara etc., şi cu drag a fost 
primit de Români pe tot locul. în scrută
rile sale, a aflat şi două manuscripte ro
mâneşti, unul la Caransebeş şi altul în bi
blioteca episcopului sârbesc din Timi
şoara, foarte preţioase din causa vechimei 
lor. Limba din aceste manuscripte pre
sintă un dialect cu totul particular.

Cu tot decretul de siguranţă primit 
dela Perczel, domnul Sîrku, nu e scutit 
de şicanăiâ din partea autorităţilor un
gureşti.

Ori în care oraş soseşte, poliţiştii 
secreţi sünt în urmă-’i, se informează, 
ce face, ce lucră, când pleacă şi-’i ur
măresc fiecare pas.

între altele ne-a povestit dl Sîrku 
următoarea întâmplare.

Anume în turneul seu, a ajuns în 
comuna Romos, de lângă Orăştie. în 
lipsa unui hotel, învăţătox-ul săsesc de 
acolo a avut amabilitatea a-’i oferi 
cuartir. Pe la orele 10 din noapte — 
când erau culcaţi deja cu toţii — doi 
gendarmi în frunte cu primarul nă
vălesc în chilia de culcare a domnului 
Sîrku, sculăndu-l din somn, şi provo- 
cându-l sé se legitimeze cine e. Nu
mai după-ce le-a arătat decretul lui 
Perczel, obraznicii păzitori ai »statu
lui unitar« s’au depărtat, purtăndu-se 
şi atunci ostentativ faţă de savantul 
profesor.

Dl Sîrku, prin notarul din comună, 
a făcut o representaţiune la ministru, 
plângându-se pentru nedreptatea ce ’i-s’a 
făcutj Pe cât cunoaştem noi autorită
ţile ungureşti, sűntem aproape siguri că 
representaţiunea dlui Sîrku nu va ajunge 
în mânile ministrului şi şi dacă va ajunge 
nu va ave nici un efect, căci obrăsnicii

de acestea, la noi sünt de toate 
zilele.

Cu toate acestea e semnificativ, 
cum Ungurii ţin să se compromită 
înaintea străinilor cu toată ocasiunea.

Dl Sîrku ne a declarat că e foarte 
revoltat. Avea cu totul alte păreri 
despre Ungurii şi statul ungar, decât 
acelea ce ’şi-le-a câştigat în scurtul timp 
cât a petrecut la noi.

în Sibiiu dl Sîrku va mai petrece 
câteva zile.

Sibi iu,  17 August.
Din causa sfintei sărbători de 

mâne, numărul proxim al foii noa
stre va apără numai Vineri seara.

*
Ştiri personale. Moştenitoarea de 

tron din România s’a dus cu suita la 
băile din Langenscswalbach. — Regele 
Alexandru din Sârbia a sosit Miercuri 
la Viena.

*
Direcţiunea financiară din Sibiiu

aduce la cunoştinţa publicului, că în 
urma disposiţiunei înaltului minister de 
finanţe, orele oficioase pentru solvirea, 
sau primirea banilor la perceptoratele 
din comitatul Sibiiului, se fixează dimi
neaţa dela 9—12, şi după ameazi 
dela 2—5. *

Conferenţă maritimă internaţio
nală. O nouă conferenţă internaţionala 
maritimă se va întruni în anul acesta, în 
zilele de 17, 18 şi 19 Septemvrie, la An
vers. La această conferenţă vor parti
cipa numai membrii comitetului maritim 
internaţional, în care sünt representate 
principalele state maritime, precum şi 
delegaţii grupărilor naţionale, constituite 
în aceste state. *

Din Sinaia. Municipalitatea din Si
naia, autorisată de ministerul de interne, 
a pus în circulaţie 200.000 de bilete ale 
unei loterii, al cărei beneficiu va servi 
pentru construirea unei şcoli, unui hotel 
comunal şi a unei capele în cimiter.

*
în  interesul ostaşilor reservişti.

în congregaţiunea comitatului Csanăd 
s’a decis înaintarea unei petiţii la dietă, 
spre a cere reformarea legei militare pri
vitoare la reservişti, — în sensul, că în 
luna lui August reserviştii se nu mai fie 
chemaţi la arme, de oare-ce în luna aceea, 
e toiul lucrului pentru agricultori.

*
Societatea „Armonia“ din Cer

năuţi. Din incidentul zilei onomastice 
a Maiestăţei Sale împăratului, va exe
cuta în biserica-catedrală o liturgiă so
lemnă şi alte cântări bisericeşti.

*
Colonisarea Săcuilor. Ministrul 

Darányi se ocupă de present cu coloni
sarea Săcuilor, pe la diferitele moşii ale 
statului. Fireşte, şi colonisările le face cu 
intenţiuni »patriotice«, prin ţinuturi lo
cuite de naţionalităţi.♦

Propunerea religiunei în Belgia.
Guvernul din Belgia a dat o ordinaţiune, 
în urma căreia religiunea are se se pro
pună mai cu temeiu în şcoalele medii. 
Guvernul nostru lucră chiar din contră. 

*
Bieţii vulturi cu doué capete!

Foile ungureşti înregistrează cu multă 
satisfacţie faptul, că în comuna Orosz
lány, a fost delăturat în mod oficios vul
turul austriac de pe turnul bisericei re
formate. Preotul local a ţinut o vorbire 
»ocasională«, după care a urmat »aldă- 
maş«-ul indispensabil.

Un vultur însă nu e de ajuns, foile 
’şi-au pus ochii şi pe vulturul de pe bi
serica Capuţinilor din Budapesta şi cer 
exterminarea lui. Bieţi vulturi cu două
capete, ce soarte aţi ajuns!

*
Jalea văduvei. Zilele trecute s’a 

întâmplat un cas foarte caracteristic în 
Hradist. în săptămâna trecută a murit 
George Chovanez şi văduva mergea în 
urma sicriului inundată de lacrămi şi 
înecată de suspine. în momentul, când 
lăsau sicriul în groapă, apar doi gen
darmi şi pun mâna pe văduva, care se 
bocia cât o lua gura. Medicul visitător 
constatase, că decedatul a murit în urma 
unor răni de arsuri, şi suspiciunea a că
zut asupra neconsolabilei văduve. Mai 
târziu a recunoscut însăşi, că ’şi-a omo- 
rît bărbatul cu un fer ars în foc.

*
Muşcat de o mâţă turbată. Ni-se 

scrie din Porceşti, că în zilele acestea o 
mâţă turbată a muşcat pe un bărbat şi 
două femei. Nenorociţii au fost expedaţi 
la institutul Pasteur din Budapesta.

*
Tabloul lui Bismarck. Mai mulţi 

fotografi, spre a-’şi face venite, au pre
gătit tablouri false, cari representau ca
tafalcul lui Bismarck. Tribunalul din 
Hamburg a pornit cercetare în contra 
fotografilor înşelători, oprind vinderea 
tablourilor sub pedeapsa de 20.000 
de maree.

*
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Ungurii se fac de rîs. Am amin
tit despre faptul, că guvernul unguresc 
a detras debitul postai, unor ziare din 
România. »Drapelul« ridiculizează pro
cedura aceasta a guvernului maghiar, în- 
tr’un frumos articol, din care extragem 
următoarele:

— »Ministrul Perczel a interzis in
trarea în Ungaria a ziarelor româneşti 
»Câmpul Libertăţei«, »Marina română«, 
»Ordinea« şi »Revoluţia socială«, ca 
compromiţând ordinea şi garanţa statu
lui maghiar. Dacă într’adever acestea 
publicaţiuni sânt atât de primejdioase 
statului vecin, felicităm pe dl Perczel 
pentru adânca sa prevedere şi admira
bila sa energie.

Vom observa numai atât: »Câmpul 
Libertăţei« a apărut într’un singur nu
măr, »Marina română« apare foarte rar 
şi foarte neregulat, »Ordinea« şi »Revo
luţia socială« sünt doué ziare săptămâ
nale din provincie, pe care ne mirăm, 
că le cetesc Ungurii, când Românii de 
dincolo le refusă această favoare.

Un singur lucru ne mâchneşte: să 
fie oare aşa de slabă organisaţia statu
lui maghiar, încât »Ordinea« din Buzău 
şi revista »Marina Română«, numai prin 
faptul apariţiei lor neregulate, să-’i pună 
în primejdie gravă, ordinea şi siguranţa ? 
Atunci la ce mai servesc gendarmii, la 
ce mai servesc agenţii administrativi, 
poliţia, miniştrii, şi toţi stâlpii statului 
vecin ? Numai dintr’atâta poate peri un 
stat, ce se crede şi se laudă, că e atot
puternic? Foarte trist şi îngrijitor. 
Deplângem din suflet starea gravă, în 
care să găseşte vecinul stat al Ungariei, 
şi-’i dorim o grabnică şi serioasă în
dreptare«.

Nu-’i aşa, că Ungurii se fac de rîs 
prin şovinismul lor ?!

*
O mănăstire jefuită. Foile din 

România aduc ştirea, că în zilele acestea 
s’a comis o tâlhărie şi au fost omorîţi 
doi călugări, la mănăstirea Uspenia din 
comuna Slava-Rusă, judeţul Tulcea. 
Anume patru indivizi necunoscuţi înar
maţi cu puşti şi topoare, s’au introdus 
în mănăstire şi au atacat pe călugări. 
Doi dintre călugări, numiţi Evghe
nie şi Lavatei au fost omorîţi de bandiţi, 
în mănăstire era o teroare şi o groază 
ne mai pomenită. Fiecare călugăr căuta 
un loc de scăpare. Bandiţii au spart apoi 
cu topoarele uşile chiliilor şi au furat 
diferite obiecte şi o pungă cu bani. 
După-ce au comis aceste oribile vanda- 
lisme, banda a legat clopotele spre a nu 
pute da alarma şi apoi a dispărut în 
pădure. A doua zi s’au început cerce
tări şi a pornit o poteră în urmărirea 
tâlharilor. Doi dintrânşii au fost prinşi. 
Ei au mărturisit totul. Ceialalţi doi sünt 
încă urmăriţi. Această îndrăzneaţă tâl
hărie a băgat groază în toate satele 
din împrejurimi.

*
Ploaie cu grindină. în zilele tre

cute au bântuit furtuni grozave în ho
tarele Oiabei. La Lázrét şi Füzesgyar
mat vijelia a smuls coperişele caselor şi 
a spart toate geamurile dela biserica re
formată. A urmat o grindină torienţială, 
care a nimicit aproape întreagă recolta. 
Paguba e mare.

Victimele jocului de cărţi. La
scălzile belgiene Spaa, în timpul din 
urmă jucau cărţi foarte hasardat, o fe
meie şi un bărbat, adecă mama şi copi
lul. La început mama perdea şi ficiorul 
câştiga. în timpul din urmă înse ambii 
au perdut sume foarte mari, aşa încât 
au ajuns în extremă miserie. în des
perare, ambii s’au aruncat în un lac şi 
s’au înecat. *

Palat — minune în Paris. Fran
cezii se pregătesc se surprindă lumea 
cu ceva, la exposiţia din 1900. Şcoala 
de bele arte adecă, a publicat concurs 
pentru construirea unui grandios palat, 
care va ave se primească în sine pe 
principii lumei, câţi vor participa la 
exposiţie. Totul, fireşte, va culmina în 
desvoltarea unui lux, cum nu s’a mai 
vézut şi cu deosebire edificiul va fi de-o 
mărime colosală.

*
Scumpete în Braşov. Ni-se scrie 

din Braşov, că din incidentul serbărilor 
apropiate, se simţeşte deja binişor ur
carea preţurilor, cu deosebire a artieli- 
lor de mâncare.

*
Earăşi ciocnire de trenuri. în

14 1. c. s’a întâmplat o ciocnire de tre
nuri în apropierea Vienei. Ciocnirea s’a 
întâmplat între staţiunile Baumgarten 
şi Mütteldorf, din causa că maşinistul 
nu observase semnalul de pericol, dela 
staţiunea Baumgarten. în urma cioc- 
nirei au rémas vre-o 14 uşor răniţi.

*
Ştiri mérunte. Linia telegrafică 

dintre Paris şi Berlin va ave o lungime 
a» o mie de ckilometri.

— Ministerul de résboiu din Ro
mânia va face în luna viitoare o im
portantă cumpărătoare de cai, pentru 
artilerie şi cavalerie.

— Se zice, că mai mulţi oficeri din 
armata pruseacă şi austriacă, vor asista 
la manevrele de toamnă ale armatei din 
România.

V I A Ţ A  S O C IA L Ă .
Concertul din Băiţa.

— Raport special. —
Băiţa, 12 August n.

Ţeara Băiţei — vrednică de toată 
lauda, — în anul acesta a făcut un pas 
şi mai înainte, deşi întotdeauna la cul
mea chemărei sale a fost, prin concertul 
aranjat acolo în 12/24 Iulie a. c. Mé 
voiu încerca a spune pe scurt întreg 
actul manîfestărei din partea Băiţenilor, 
precum şi despre reuşita concertului 
aranjat de tinerimea studioasă din ju
rul Băiţei.

Băiţenii, cu mare bucurie aşteptând 
pe tinerii concertanţi, în ziua prece
dentă a concertului, în satul vecin Or- 
mindea, o prea frumoasă primire le-au 
făcut concertanţilor, prin o delegaţi un e 
exmisă din sînul Băiţenilor.

Sâmbătă, ajunşi în Băiţa la casa 
vrednicului paroch G. Drăgan, toţi con
certanţii au fost încuartiraţi la cele mai 
distinse familii din Băiţa.

Duminecă dimineaţa, svonindu-se 
printre inteligenţă şi popor, că concer
tanţii vor executa în biserică frumoasa 
liturgie a distinsului nostru artist G. 
Dima, pe la orele 81/, toate unghiurile 
bisericei fură pline de credincioşi, spre 
a asculta réspunsoriile liturgice. Poporul 
a ascultat cu atenţiune şi evlavie mă
iastră liturgie.

Inteligenţa şi poporul încântat de 
executarea frumoasă a liturgiei, seara 
la concert s’a presentat într’un număr 
foarte mare. întreagă sala era plină 
de lume, străini încă am observat 
mulţi.

Concertul a reuşit splendid.
Coriştii, la număr 12, în frunte cu 

dibaciul lor dirigent, au executat întreg 
programul cu mare precisiune şi exac
titate. Cântările poporale: Foaie verde 
de mohor, Fost-ai lele, Tot ’ţi-am zis 
mândro mă duc, şi Vino lele, — însoţite 
de fremetice aplause, coriştii au fost 
siliţi să le repeteze.

Publicul încântat de executarea co
rectă şi precisă a programului, n’a voit 
să părăsească sala, până când coriştii 
au mai executat un plus de 3—4 piese, 
peste program.

La orele 11 din noapte terminân- 
du-se concertul, îndată s’a început jocul, 
care decurgând cu animaţie, a durat 
până în zori de ziuă, când publicul mul
ţumit şi satisfăcut pe deplin cu reuşita 
morală şi materială a concertului, s’a 
îndepărtat liniştit.

în ziua următoare coriştii, în frunte 
cu părintele Drăgan şi câţiva tineri şi 
domnişoare, au cercetat minele de aur 
dela Crăciuneşti. Iodişor.

P O S T A  R E D A C Ţ IU N E I.

Florile idealului. Nu e de publicat, cu 
toate că conţine câteva pasage de toată frumseţa. 
— Cu corespondenţa te-au prevenit alţii.

Castruccio. Directorul nostru nu se află 
în Sibiiu. Se va rentoarce abia la sfârşitul 
lunei. Va apăre în numărul proxim.

D lui I. B. prof. Caransebeş. Dl profesor 
Sîrku, să află aici. Cele trimise ’i-s’au predat.

Mai nou.
Stadiul ciisei.

Ştirea că la consiliul de miniştrii 
ce se va ţinea în Budapesta în 24 1. c. 
va lua parte şi Monarchul se desminte.

Bănffy s’a reîntors dela Ischl foarte 
deprimat, 'şi-a schimbat cu totul ţinuta 
de până acum şi învingerea lui Thun e 
sigură. Acum numai e vorbă, nici de 
provisoriu, nici de tarifă autonomă de 
vamă. S’a aflat un mod de înţelegere, 
un compromis între ambele guverne, 
care până acum numai Monarchului şi 
miniştrilor le este cunoscut. Informa
ţiile lui Kăllay, au avut influenţă deci- 
8ătoare, asupra monarchului. La Buda
pesta, se va stabili definitiv, compromisul 
primit deja în principiu, la Ischl.

triburţa O^rară.
„A lm anaehu l

în v ă ţă to ru lu i  ro m â n “ .
Primim următorul anunţ literar: 

Almanaehul învăţătorului român, ce 
va apăre cu începerea anului şcolar vii
tor 1898/9 e deja sub tipar.

Diferitele chestiuni cronologice, ca
lendaristice, tipicale etc., precum şi alte 
referinţe de interes pentru înveţători- 
mea noastră, planul de învăţământ, 
diverse consemnări, conspecte, statistice 
şi altele din sfera şcoalei poporale, — 
extrasele şematismelor ambelor metro- 
polii, dar’ mai vîrtos al Reuniunilor în- 
văţătoreşti, — datele referitoare la miş
carea literaturei noastre pedagogice în 
legătură cu un conspect al învăţătorilor 
ca autori şi în fine tractatele cuprinse 
în partea literară sünt tot atâtea mo
tive îmbucurătoare, că »Almanaehul în
văţătorului român«, la noi unic în felul 
seu, nu numai va deveni adevăratul că
lăuz al învăţătorimei şi tablou sincer al 
şcoalelor noastre, ci vâ umple — sper — 
şi un gol prea simţit în literatura noa
stră pedagogică.

Tot astfel şi adjustarea technică 
încă va satisface aşteptărilor, apărând 
legat frumos, pe hârtie fină şi tipar 
acomodat.

Rog deci pe toţi doritorii de a ave 
acest opşor şi în deosebi pe fraţii co
legi se grăbească a se insinua, căci 
având în vedere spesele cele mari şi în 
deosebi îngrijirile serioase, de cari sünt 
cuprinse mai vîrtos azi toate întreprin
derile literare, »Almanaehul« se tipă
reşte în număr cât mai restrîns.

Preţul unui exemplar abonat e 1 fl. 
plus spesele poştale.

Despre modul de procurare voiu 
încunoştiinţa îndată ce a apărut »A1- 
manachul« — pe fiecare domn abonent.

Reciţa-mont. (Resiczabănya) în Au
gust 1898. Iosif Velcean,

înv. rom.

INFORMAŢIUNI.
A apărut: Tarif area monetelor 

străine, ágiul şi crisa monetară, studii 
financiare — economice, de Constantin 
Demetrescu, profesor la şcoala super, de 
comerciu din Bucureşti.

Bibliografie.
»LIGA ROMÂNĂ« D E SPR E

»L U PT E LE  ROMÂNILOR«.
Liga Română scrie următoarele 

despre broşura noastră »Luptele Ro
mânilor« :

»Tribuna« din Sibiiu a avut buna 
idee de a scoate în broşură »Luptele 
Românilor«, o serie de articole publi
cate în numerele sale de toamnă de dl 
Doctor Romanus.

Alte cărţi, apărute până acum în 
chestia naţională privesc mai mult ac
tualitatea, pe când lucrarea dlui Ro
manus îmbrăţişează într’un breviar tre
cutul acestor lupte combinându-’l cu ac
tualitatea.

Sub raportul acesta, ea vine oare
cum să complinească tot ce s’a scris în 
chestia naţională de vre-o 7—8 ani în
coace. în aceasta residă nota cea mai 
bună şi mai înaltă a cărţei.

Deosebit autorul, pentru a o face 
pe cât se poate mai accesibilă a avut 
grije de a o feri de ori-ce balast plicti
sitor şi a-’i da o limbă aleasă. Aşa, că 
expunerea întreagă nu e numai succintă, 
fidelă şi clară, dar’ ea devine şi atrac
tivă,

Aceste calităţi noue vor face de si
gur ca lucrarea dlui Romanus să fie 
preţuită pretutindenea. Mai ales înse 
în România, unde trecutul chestiei tran
silvane e foarte puţin cunoscut. De 
aceea o şi recomandăm cu toată convin
gerea şi căldura, ca pe unica carte cu 
darul de a introduce pe cetitor mai 
comod în deplina cunoaştere a chestiei 
naţionale.

»Oraşul Bucureşti«, articol retipă
rit din »Enciclopedia Română«, publi
cată sub auspiciile »Asociaţiunei pentru 
literatura română şi cultura poporului 
român« de Dr. C. Diaconovich. Cu 2 
planuri şi 15 ilustraţiuni. (Edit. W. Krafft 
în Sibiiu. Preţul 1 leu). Sub acest ti
tlu a apărut în zilele din urmă o inte
resantă broşură, care cuprinde o amă
nunţită descriere a capitalei române. 
Anume ne dă un material vast despre 
situaţia geografică, suprafaţa, popora- 
ţiunea, aspectul, fortificaţiunile, grădinile 
publice, monumentele, zidirile, casar- 
mele, administraţia, finanţele oraşului, 
despre autorităţile ce îşi au sediul în 
capitală, apoi despre instrucţia, aşeză- 
mintele culturale, presa, industria, comer- 
ciul, comunicaţiunea, băncile, locurile de
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petrecere şi istoria Bucureştilor. Dintre 
toate scrierile monografice despre acest 
oraş, broşura de faţă este fără îndoială 
cea mai sistematică şi luându-’şi datele 
numai din publicaţiuni ofciale şi dela 
locuri competente, dă cetitorilor 
nucleo o icoană cât se poate de fidelă 
a stărilor din capitala României. Ea 
este înzestrată cu un frumos plan al 
oraşului la care este alăturat un regi
stru al stradelor şi zidirilor mai însem
nate cu indicările necesare pentru a le 
găsi la moment în plan, apoi cuprinde 
un plan al grădinei botanice dela Cotro- 
ceni şi un număr mare de ilustraţiuni 
de o frumseţă deosebită, anume : 3 as
pecte din Calea Victoriei, Bulevardul cu 
băile Eforiei, Bis. Antim, Balaşa, Stavro- 
poleos, Catedrala catolică, Ateneul, Uni
versitatea, 2 tablouri ale institutului bo
tanic, Banca naţională, Teatrul Naţional 
şi aşezămintele Brancoveneşti. Broşura 
se poate procura la toate librăriile.

La »Ti pogr a f i a« ,  societate pe 
acţiuni în Sibiiu, să află de vânzare ur
mătoarele noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano de 

Mathilde Mironescu . . . . f l .  i ._
Ţărăncuţa. Cântec poporal pentru voce 

şi piano de Costache Moinaru . . „ —.50
Hora înfrăţirei pentru piano de P. G.

N iţe s c u ................................................. „ —.75
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

D ro ia n u ...................................................... —.50
Toujours avăc argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann . „ —.50 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmann . „ —.50 
Turda. Marş patriotic de Paulmann „ —.50 
Hora reginei. De Sig. Paulmann . „ —.25 
Serba păpuşelor. De Sig. Paulmann . „ —.25
Marş turcesc. De Sig. Paulmann . „ —.25
Intermezzo pentru piano de M. Capşa „ —.50 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant. Ci-

r i l l o ................................................. „ 1 —
Serba oficerilor. De C. Dimitrescu . „ —.50
La fille du Marin. Vals de Ivanovici „ 1.—
Daisy Bell. Valse (All Right) de C. Kaps „ —.75 
Linişte. Vals pentru piano de Dimitrie

St. C r is t id e .........................................
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Chirillo . .
Siagurătatea. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo .
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. O c h ia lb i .........................................
Institutele-Unite. Vals pentru piano de

Carol D e c k e r .................................
Serba Bucureştilor, pentru piano de 

Const. Dimitrescu . . . .
Serba mirilor. De Const. Dimitrescu 
Iubileul. Marş ne Gh. Fotino 
Surorile. Hora de Gh. Fontino 
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu .
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca de

Anton K n e i s e l .................................
Pas de quatre original. De Mayer Lutz 
-Gavotte de la Princesse »Marie« de 

Michel Margaritescu . .
Ai plâns şi tu v r’odată ? Romanţă pen

tru voce şi piano de Ernest I. Ale- 
xandrescu . . . .

Nu înţeleg. De E. I. Alexandrescu 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu 
L’Affection. Polca franceză pentru 

piano de C. D. Belortu . . . „ —.50
De Braila â Genes. Galop pentru piano 

de C. D. Belortu . . . . „ — .50 j
Serba Bucureştilor, pentru piano de

loan D. B u r l a n ................................. n 50.— !
Serba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

de loan D. Burlan . . . . „ —.50
Didi. Polca mazurca pentru piano de

loan D. B u r l a n .......................................  —.75
Isvorul. Romanţă pentru voce şi piano 

de Dimitrie St. Cristide . . . „ —.50
Anton Zică. Pe aripile amorului, vals

pentru, p i a n o .......................................  1.25
V. Hugo. Poesie. Cuvinte de I. Do- 

rianu Aubade (albadă) . . . . „ —.75
I. Dorianu. Prin flori şi floricele, ro

manţă ................................................. „ —.50
I. Villacrose. De ce ’mi-ai zis odinioară,

r o m a n ţ ă .....................................—.75#
La comandele din afară să se adaugă

pentru porto postai încă 5 cr., ear' pentru ex
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din
urmă.

Sosiţi In Sibiiu.
în  17 August n. 1898.

Hotel »îm păratu l R om anilor«: Popoviciu, 
pretor-suprem din Vinţul-de-jos; D-na Pototzky 
cu fiica, soţie de comerciant din Cincul-mare; 
Urban din Olmütz; Wodak, oficial din Brad; 
Aldea, notar din Satulung; Dr. Stokinger cu 
familia din Budapesta; Horváth, Geiger, Mayer, 
Devay, din Budapesta, Vierhel, Deibler, din 
Viena, Poliak din Cluj, Zeiner din Arad, co
mercianţi.

Hotel »Meitzer«: Bagasoni, întreprinzător 
din Románia; Miess din Viena; Binder din Bu
dapesta, Roth din Teiuş, oficiali; Safran, eco
nom din Teiuş.

Borsa de mărfnrl din Budapesta dela 15 August n. 1898

S ăm in ţe

Brâu
Bănăţenesc nou 
Grâu dela Tisa 
Grâu dela Pesta 
Grâu de Alba-Reg.

„ „ Baclca 
Grâu ung de Nord

SSminţe 
vechi ori noue

Săcară
Orz

Ovés
Cucuruz (porumb)

»
Meiu
Hrişcă

n.■Sw

75
75
7 ’ 
75 
75 
75

Preţul per 
100 chilogr.

dela până

9.80
8.25
8.30

Soiul

9. ir 
8.30 
9.35

$ ti £  ® SW
Preţul per 

100 chilogr,

dela ‘ până

Cualitatea 
per hect.

Grâu
n

Cucuruz

Ovés

prima 
de nutreţ 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
de alt soiu

70—7 f 
6 0 - 6 2  
*•2— (vi
6 4 - 6 6
39—41

9.40 
9 35 
9.4n

9.45 
9.4'
9.45

**re ul per 
100 chilogr.

dela

Sept.-Oct. 
Mart -Apr. 
Maiu-Iun. 
lulie-Aug. 
Mart.-Apr. 

Oct.

8.16

421
4 / 6

k!so

roducte diverse

Sém. de trif.
n

Oleu de rap 
Uns. de porc-

Slănină
n •

Său
Prune
Lictar

»
Miere

ii
Ceară

Soiul

Lucernă ungurească
roşie “ •
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon, non
bănăţenesc
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

7.10
5.55
6.50
7.50 
6.70
5.56 
5.—

11.75

până

7.1 
6.- 
7 2' 
8.5. 
6.- 
5.K 
6.0 

11.8Í

5 I a S

Ö.17
4.23 
4 88

5.82
Cursul

dela pflufl

68.5'"

6 4 -

64.5'

65.-

Oureul pl«tU din IlMi*.
1. - Din 17 August n. 1898.

—.75 Hârtie-monetă română . Oump. 9.47 vfind. 9.61
Lire turceşti . . • n --,-- 1 _,_

—.75 Imperiali (15 R ' aur) n 18.90 n 1 9 .-
Ruble ruseşti 100 â . • » 126.— • 127.—

—.25 G a lb e n i ................... 6.67 n 5.64
Napoloon-d’ori . • j» 9.48 w 9-64

l ._ 100 Maree germane . • n 68.50 n 58.80
Livre sterling . . » 11.90 fi 12. -

50.— 
50.— 
75.— 
50 — 
—.50 
-.75

—.50
—.50

—.75

—.50 ' 
—.50 i 
—.50 
—.75

Medic român în Karlsbad.
Med. univ.

Dr. L. Craci
medic clinic în spitalul univers, imp. 
reg. din Viena (clinica dlui consilier 
de curte prot Neusser), specialist 
pentru morburile interne, medic al 
asociaţiunei pentru îngrijirea studen
ţilor morboşi din  ̂ Viena. Protector : 

Maiestatea Sa împSratul etc. etc.
Ord. din I Aprilie — I Octomvrie dela 

orele 6—9 a. m şi dela 3— 5 p. m. în M ilh l-  
badyas& e, casa %fich w a r* en  lions"

18991 er—

Bursa de Budapesta.
Din 15 August n. 1898.

Bent» de aur ung. 6 ' / * ................... « , . _
a n ti B 4 •/»  ..................... ......—
H ung- val cor. 4 • / , ......................................100.26

împrumutul căilor ferate ung......................... .121 .50
Amortisaroa datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a omisiune)................................................ 122.50
Amortisare» datoriei căilor ferate de Ost ung.

(Il-a em is iu n e )............................................... 102.—
Bonuri rurale ung.............................................. 98. 

„ „ croate-slavone . . . . . .  99.—
Obligaţinniie desp. r e g a ln lo r ............................ 101.50
împrumut cu premiu ung..................................156. -
Losuri pentru regularea Tisei ţi Seghedin . 140. —
Renta de hârtie a u s tr ia c ă ................................. 1Q2.50

„ de argint a u s tr ia c ă .............................102.25
„ do aur a u s tr ia c ă ..................................128.50

Losuri austriaco din 1860 .............................  160.26
Acţiunile bâucei austro-ungare ...................  965, 

ii ii de credit ung. . . . . .  —,—
„ „ de credit auBtr........................ ........... ....

Scrisuri fondare ale institutului do credit şi
economii „A lb ina"..................................  joa —

A r g in tu l ....................................... ; 5;6G
Galbeni Împărăteşti ....................................... 5,98
Napoleon-d’o r i ............................. ....  . , ' g‘ß2
Mărci 100 imp. germane . . . . . . .  68.80
London 10 Livres sterling!............................. 120 —

Borsa de Viena.
Din 15 August n. 1898.

Ben ta de aur 6 7, ....................... í . . — ,—
» I. » * • / ,.............................122.20

Ront» ong. ;v. c. 4"/, . ...................................... 100.—
împrumutul căilor ferate ang...................... 122.—
Amortisaroa datoriei căilorferate de Ost ung

(I-a emisiune)........................................... Jo i.76
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(Ii-a e m is iu n e ) ......................................121.60
Bonuri rurale ung. . . . .  . . . .  98._

» n croate-slavone........................ 199.—
împrumut cu premiu ung.......................   166.—
Losuri pentru regularea Tisei ţi Seghedin . 160.—
Bonta de hârtie a u s tr ia c ă ........................102.45

.  » argint a u s tr ia c ă ........................101.80
• . aur au s tr iacă ............................ 128.30

Losuri austriaco din 1860 . . . . . . .  160.25
Acţiunile băncoi austro-nugare ...................  956.—

a * de credit ung...........................—.—
» .  de credit austs........................ —

Argintul ..........................................................  5.88
Galbeni împărăteşti . . .............................  6 68
Napoleon-d’o r i ................................................  9.52
Mărd 100 imp. germane . . ! , ! ! ! ,  68.82
London 10 Livros sterlingi........................ ! 120 —

Bursa da Euooraştl.
Din 8 Árgust v. — 4 ore p. m. Caisa
Renta rom. per 1875 5“/.....................................  100
Renta română amort. 6*/, ..................................  97
Renta (Schuldverschreib)........................  09
Oblig, de stat C. F. R. ......................................  —
Renta rom. Rural, conv.) 6°/0 ...............................100
împrumutul munidpal 5»/, ........................ ....  97
Scrisuri ftme. rurale 5»/» —
, a a .  7 • / , ....................'. . . -
Idem urbane 7 ' / i ................................................  —

a » Ő'/l.................. ! ! ! ! . !»9
. I  .............................  87

Banca Naţionali (100 lei vărs. într.) . . . .  1468
Soc. Dada-Rom. (250 iei v ă r s .) .............................. 490
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs)............................... 467
Soc. rom. de reaaig............................................... 118
Soc. rom. do con. (260 lei v ă r s . ) ............................ 106
Oblig. Cased P ensiun ilo r........................................280
A g i o ...................................................................  __

S c h i m b :
Londra 3 l u n i ...........................................  —

„ esek . , a . , • a a a » * . -ia
Berlin 8 luni —

. c e h ......................................  _
V iena....................................................   —

Agio ...................................... ! ! ! ! ! ~

Pentru redacţie ţi editură responsabil: Andreiu Balteş, 
Propr ietar :  Pentru  „Tipografii", societate pe 

ac ţiun i: V. H. D ressnandt.
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Métasa Henneberg
H E N N E B E R G - S E I D E

veritabilă n u m a i d acă  e p ro c u ra tă  din fabricile m ele

neagră, albă şi colorată dela 45 cr. până Ia fl. 14.65 de metru — lucie, vărgată, 
cárié, mustrată, Damaste etc. (cam 240 difuritecalităţi şi 2000 diferite colori şi 
desemnuri etc.
Pentru haine şi blouse din fabrică. Privaţilor li-se trimite franco şi liber de vamă, în casă.

Mustre se trimit cu posta primă.
[235] 31--50 (în Elveţia porto postai e duplu).

Fabricile de metasă ale lui G. Henneberg în Zürich,
(liferant de curte c. şi r.)

iX X XX X XX X XX X XA

Băile Herculane (Mehadia).
(Herkulesfürdő, Ungaria).

Staţiune de cale ferată, postă şi telegraf.
Renumite terme sulfuroase şi sărate,

cu temperatură terestră de 55° C. [1193] 14—15

Începutul sesonului la 1 Halii.

Loc de cură climatică. — Gimnastică suedeză şi massaj. — Băi electrice. — 
Hidroterapiă. — Rendezvous internaţional. — Situaţiune admirabilă în valea romantică 
a Cernei. — Promenade şi locuri de excursiune. — Climă favorabilă. — Situaţiune 
scutită de vént?— Aer ozonic şi liber de praf. — Palatori de băi, hoteluri splendide. — 
Salon de cură. — Luminaţiune electrică. — Musică proprie. — Orfeu (Teatru Variété).

Medici români.
------==  1 1 i Consultaţiuni tn toate limbile europene. ........ -: -------

Joncţiune cu trenul Expres şi Orient-Expres; dela Orşova cn năile dunărene. 
B ilete cu preţuri reduee. Frequenţa in anul 1897: peste 10.000.

* *

« O
„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

o *

IV o  v i t a l « !

C a d o u

o c a z i o n a l !

L i m b a
F l o r i l o r .

— JDe amor f i  amiciţie. —
Simbolica naturală a celor mai favorite 
fiori, compusă după explicările orientalilor 

de
Un am oresat.

Acest volum, tn format drăgălaş (3a0) imprimat pe 
h&rtfe velină, tn două colori, negru şi albastru, 

e le g a n t c o m p a c ta t In lux, este

cadou potrivit
pentru tinerime, mai ales pentru fetite.

î n  legătură de pânză coloratăt tabla titlu lu i im prim ată ou aur. 
l'reţu l uuiiî exem plar 50 er. =  1.50 lel.

O »

„Tipografia11, soeietate pe aeţiuni în Sibiiu.

Toate scrierile

profesorului Dr. W eigand despre Români
se găsesc de vénzare la „Librăria“ noastră cu preţurile originale. Astfel:
1. „Die Aromimen", (Macedo-Românii).

Voi. I. „Land und Leute", cuprinde descrierea călătoriei profesorului Weigand 
pe la Românii din Macedonia, interesantă pentru ori-care Român, care să inte
resează de fraţii sei. O lectură atrăgătoare şi pentru nespecialişti. Volumul 
de 334 pag., ca 9 ilustraţiuni frumoase şi cea mai perfectă carte etnografică
costă...........................  6- 6-20
Voi. II. (Volkslitteratur), cuprinde literatura poporală, versuri şi poveşti, cu 
traducerea germană şi un lexicon, 386 pag., c o s tă ............................fi. 5.—

2. „VLaoho-Meglen", o cercetare etnografică-filologică; volum de 80 pag., 4 cu
Uustraţiuni, fototipie, costă................................................................... fi. 2.25

3. „Die Spraohe der Olympo-Wallaohen“, cu o Introducere despre popor, volum de
144 pag., c o s tă ................................................................................. fi. 1.85

4. „Rapoartele anuale despre seminarul fllologio român din Lipsea*, conţinând 
lucrările dlui profesor Weigand şi ale elevilor sei despre Romani:

Primul ra p o r t(1894) de 157 pag. costă......................................... fi. 1.85
„Ăl doilea raport*, (1895) de 224 pag. costă............................... ..... 2.80
„Al treilea raport*, (1896) de 332 pag. costă............................... ..... 3.80
Cartea de sub nrul 1, voi. I. e pentru toţi Rom&nii inteligenţi; celelalte se reco
mandă bărbaţilor de specialitate. Toate sünt scrise de sine înţeles, în limba germană.

Librăria „Tipografiei“, societate pe actinii.

Se caută 2 învăţăcei de prăvălie!
F irm a

Fraţii Floaşiu & Comp. ia Merc urea,
tovărăşie comercială, primeşte în prăvălia 
mixtă de acolo 2  învăţăcei de prăvălie 
români, In etate dela 14— 16 ani. Cei-ce 
vor şti şi limba maghiară şi germană vor 
fi preferiţi. [1512] 3—8

Doritorii de a se aplica sünt rugaţi 
a se adresa la susnumita firmă.

La Librăria „Tipografiei“, societate pe 
acţiuni în Sibiiu se află tot felul de

)
precum şi tot felul de recuisite de scris, pene, 
tocuri, cerneluri diferite colori, diferite ceruse, 
de desemn, caiete pentru limba română şi 
germână, pentru comput, dictando, hârtie de 
desemn, diverse gumi, liniale, călimare.

Comandele se efectuesc cu cea mai mare 
acnrateţ& şi promptitudine.

P e n tr u  n u m é ro a s e  c o m a n d e  in v ită

Librăria „Tipografiei“,
societate pe acţiuni în Sibiiu.

„Tipografia“, soc, ţe  acţiuni, Sibiiu.

Studii Literare
de

T  e  o  d. o  f  R  a i  c a ,
profesor de liceu.

Cuprinzând:
O gramatică-parodie.

Veacul al XVl-lea.
Codrul frate cu Românul.

Monografia preposiţiei „de“
O carte de mare preţ pentru toţi profesorii, 
dascălii şi cărturarii români.

Preţul num ai 75 er.
Se poate procura dela

Librăria „Tipografiei“,
societate pe acţiuni în Sibiiu.

Două cărţi folositoare
pentru ţeranul român

au apărut tocmai şi se află de vânzare în 
librăria „Tipografia“, societate pe acţiuni, 

Sibiiu, strada Poplăcil 15:
ÎNDREPTAR PRACTIC

ÎN
E C O M O M I Ä  R U R ä L lI

compus de
ool 12 preoţi întemniţaţi în GluJ.

Preţul 1 fl. ▼. a.

C O M A S Ă R I L E
de

Elia Dopp.
Preţul 410 c r .  v. a.

Pentru porto postai câte A or. mai mult.

.Tipografia", soc, pe acţiuni, Sibiiu.
A eşit d e  s u b  t ip a r :

A

împreunate cu

însoţiri da fionswn, de ffinzare, de fiieri, de lăp- 
tăril etc. şl instrucţiunile trebuincioase.

îndreptare practică
pentru

înfiinţarea şi conducerea de astfel de însoţiri
de

F. W . R A IF F E IS E N .
Ediţiunea a V-a:

T ra d u c e re  a u to r is a tă  de

Dr. Aurel Brote,
lirectorul băncii gen. de asigurare m. „Transilvania“ 

E D IT U R A
.Rsonluoll rea. da agriculturi din comitatul Slbllulul“

(2 8 0  pagin i m ari).

Cartea costă 80  cr. (cu porto postai 90 cr. 
recomandată 1 fl.) şi se poate cumpéra dela

„Tipografia“,
soc pe acţiuni în S i b i i n .

M 0

• M

8
0000000000000* 9«

D E T U N A T A “, Ş
institut de credit şi de economii, societate pe acţii

î n  13 ia i*. i  i i  i i i .

Primeşte depnneri spre fructificare, după care solveşte 
6°/0 interese când terminul de abzicere este minimal (le 6 luni.

La depuneri cu termin de abzicere mai scurt de 6 luni 
Q  solveşte 57a%  interese după depuneri.

[965] 19- Directiunea institutului.
•ffOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO#®«

La Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu,
sé află de vânzare

urm ătoarele  pub lica ţiun i
a l e  S o c i e t ă ţ i i

„ Im ic e n ţ iu  M icu  Cl a i n “
a teologilor din Blaj

2.

i

„Epistole cătră u n  preot tinér“ de Aloisiu Melcher.
Partea I. şi II. 2 volume mari cu preţul redus de . . .  . 

„l*regâtire la moarte“t adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
spre a predica, de Alfons M. Liguori, 1 volum de 440 pag. 

3. „D uh muscälesc“, naraţiune de Bolanden (45 pag.) . .
— Se recomandă mai ales preoţilor. —

1 fl. 50 cr;

— fl. 80 cr.
— fl. 10 cr.

„Tipografia“, societate pe acţiuni in Sibiiu
Strada Poplăcii Nr. 15.

B ib lioteca poporală a  „Tribunei“.
1.

4.

6.

7.

8.

9.

10.
11.

12.
18.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

31.

22.

Pădureanca. Novelă de loan S l av ic i ,  12 coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar ca preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 80 cr. sau 60 bani. 
Fata Stolerului de Matilda C u g le r -P o n i .  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Ce n’a fost şi nu va fl. Poveste de I. T. 
M er a. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
Pipărus Pétru. Poveste de I. T. M er a. Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.
Păcală şi T&ndală. Anecdotă de Silvestru Mol
dovan.  Preţul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani. 
Jucării şi jocuri de copii. De P. Is p i r e s  cu, 
culegétor-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 
bani.
Teiu legănat. Poveste de Gr. Sima al lui Ión. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Colăcăritul, Obiceiurile ţeranilor români la nunti, 
de Banedict Vic iu .  Un exemplar 16 cr. sau 
32 bani.
Fiica a nouă mame. Poveste de Silvestru 
Moldovan.  Un exemplar 14 cr. sau 28 beai. 
Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan.  Un exemplar 3 cr. Bau 6 bani.
Sfântul Nicolae. De Matilda Cugler -Poni .  
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.
îndărătnicul. Poveste de Silvestru Moldovan.  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.
Rlăstăm de mamă. Legendă poporală din giu- 
rul Năseudului. De George Coşbuc. Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.
Bunica de Bojena N ămc o vă, tradusă din limb« 
boemă de prof. Dr. Urban I a r  ni k. Un exem
plar cu preţul redus dela 1 fi. sau 3 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.
Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. Sima al lui 
Ión. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al 
lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Pe pământul Turcului de George C o ş b u c .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Căldăruşa cu tre i picioare. Poveste franţo- 
aească de Eleonora T ă n ă s e s c u ,  după A. Ge
ne vray.  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani. 
Cenuşotca. Poveste de I. T. M er a. Un exem
plar 8 cr. sau 16 ban;.
Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjönstjerne 
Björnson .  (1866). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.
Prietenul meu Vântură-Ţeară. Din novelele 
californiene ale lui Bret H a r te .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.
Scăpărătoarea. Din poveştile lui Andersen. Un 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

23.

24.

25.

26.

27.

28,

29.

80.

Fata Craiului din cetini. De George Coşbuc  
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. 
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
Draga mamei. Baladă de George Co şb uc  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
Taina unei vieţi. De Bjömstjeme B jö rns on .  
(1869). Un exemplar 6 er. sau 12 bani.
Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un 
exemplar 80 cr. sau 60 bani.
Păcală în satul lui. Poveste de loan Slave.  
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
Sgârcitnl. Comedie de Moliăre.  Un exemplar 
40 cr. Bau 80 bani.
Lumea proştilor. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplar 5 cr. sau bani.

31. Nusciu-împărat. Poveste din popor de „Măr
g i n e a n u l “. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani. 

82. Qina-împărăteasă şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „ M ă r g i n e a n u l “. Uu exemplar 
12 cr. sau 24 bani.
Fulger. Poveste in versuri de George Co şbu c  
Un exemplăr 6 cr Bau 10 bani.
Spice de aur. Culese de dascălul loan F. La
sar.  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Un idil în Roşeni. Novelă de Bret H a r t e .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 baai.
Baba iadului. Poveste in versuri de loan Moţa.  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Princesa fermecată. Poveste în versuri de P. 
Dul fu .  Un exomplar 10 cr. sau 20 bani. 
ţ>ina Mărgărelelor. Poveste In versuri de loan 
Moţa.  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Doi copii. Poveste de loan Moţa .  Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.
O partidă în patru. De Antoniu Gliislan- 
z o n i. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Posacul bun de iuimă. Comedie in 3 acte de 
Carlo Goldoni.  Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Romanescu. Un exemplar 25 cr. sau 
50 bani.
Croitorul şi cei tre i feciori. Poveste de loan 
Moţa.  Un exemplar 16 cr. sau 30 bani.
Mica Fadetă. De George Sa n d .  Un exemplar 
40 er. sau 80 bani.
Kusalin păcurarul. Poveste de Nicolae Trim* 
b i ţo n iu .  Un exemplar 22 cr. 44 bani.
Roma învinsă. Tragedie In 6 acte de Alexandru 
P á r o d  i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exera 
plar 24 cr. sau 48 bani.
Clara Milici. Novelă de I. Turghenev. Tradu
cere din limba rusă de Enea Hodoş. Un exem
plar 40 cr. sau 80 bani.

O sută de ani. De loan Slavi 'ci .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

de

88.
84.

85.

36.

87.

39.

40.

41.

42.

48.

44,

45.

46

Celor-ce cumpérá un numér mai mare de exemplare, cu deosebire 
librarilor şi peste tot vânzătorilor, sé dă rabatul cuvenit.

f|Rtn vTiHfmfi§s, weUtat« 9« teţinai: V, H. Dreaauandt Pentii tipar responsabil: Iwsif


